

让公平正义在“最后一公里”跑出“加速度”

聊城东昌府区法院提升执行质效增强群众获得感奋力谱写司法为民新篇章

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李怀磊 通讯员 王希玉 曲立明 李明玉

执行工作是维护社会公平正义这道防线上的“最后一公里”。今年以来，聊城市东昌府区人民法院不断创新工作措施，加大执行力度，攻坚克难，开拓创新，展示着一支勇于担当执行铁军的风采，持续推进执行工作规范化现代化建设，不断健全完善执行工作长效机制，努力让人民群众不断增强实打实的司法获得感，有效保障了胜诉权益在“最后一公里”的加速实现，奋力谱写着司法为民的崭新篇章。

截至11月15日，东昌府区人民法院今年已经累计新收执行案件5879件，收案数为全市法院第一；已结案4071件，结案率为69.25%。今年以来，东昌府区人民法院执行案件申请总标的48.62亿元，已执行到位金额14.8亿元。有财产可供执行案件法定审限内执结率98.43%，无财产可供执行案件终本合格率、执行信访办结率均为100%……一串串数字、一件件战果，见证了东昌府区法院为保障胜诉权益，不断提升人民群众司法获得感而作出的不懈努力。

常态化开展“凌晨执行行动” 让失信被执行人无处遁形

11月2日一早不到5点，天色还是黑蒙蒙一片，东昌府区法院执行局两个执行团队的4名执行人员和3名法警已经准时在单位门前集合，带着6件案件任务开启了一天的集中执行活动。当天，两路人马走过近200公里路程，先后到6名当事人家开展执行工作，其中2人不配合工作，执行干警依法将其拘传至法院；另有2名当事人不在家，经过给其打电话，当天主动到庭。上午10点多，7名执行人员拖着疲惫的身躯回到单位，紧接着展开后续工作。最终到位案款165000元，扣押被执行人车辆一辆。涉及的6件案件，其中2件案件执行完毕，1件案件和解结案，一个被执行人承诺三日之内将案款打到法院账户……

这是东昌府区法院执行人员日常工作中最普通的一幕，也是该院数年如一日常态化开展的“凌晨执行行动”的一个缩影。近几年来，该院执行干警无论是寒冬还是酷暑，每周至少一至两次凌晨执行行动，风雨无阻，切实解决了大批涉民生案件，打出了执行声威，大大改善了执行工作环境。

常年坚持“凌晨执行行动”的背后，是东昌府区法院全体执行人员的辛苦付出，在每次行动中，该院执行人员一大早出门，办完拘传等后续工作，到天黑才回家是家常便饭。辛苦的付出换来的是令人欣慰的成绩。“仅今年上半年，我们累计开展凌晨执行行动60余次，拘传被执行人128人次，执行到位2027万余元，取得了良好的法律效果和社会效果。”东昌府区法院执行局局长朱立杰介绍，在打好“时间差”，精心筹划、常态化开展凌晨执行行动的同时，坚持从工作实际出发，配备了小型无人机、驱狗器等科技设备，有力地促进了执行工作的开展，有效地打击了失信被执行人的规避执行行为，从而维护了胜诉当事人的合法权益。

突出强制性善啃“硬骨头” 多措并举打击拒执行为

在今年的一起刑事附带民事案例中，被告人孟某因未履行生效法律文书确定的还款义务，被原告申请法院强制执行，后因涉嫌刑事犯罪被逮捕。东昌府区法院执行法官根据原告的申请，依法对孟某的房产进行了网络司法拍卖，买受人和某竞买成功。但在后续办理房屋过户过程中，三名案外人突然搬入该拍卖房屋内居住，声称孟某欠其钱款，并将该拍卖房屋作为抵押，经执行法官多次释法说理，案外人仍态度强硬拒不搬出。为强力推进执行工作进展，东昌府区法院组织23名执行干警携带警用装备，分乘四辆警车，前往拍卖房屋所在小区强制清房，为避免意外发生，还专门安排了120急救车跟随行动。到达现场后，在小区物业工作人员的见证下，请来专业的开锁人员及搬家公司，撬开房门后，眼前的场景让执行干警惊出一身冷

汗，原来案外人为了暴力抗拒执行，在门口堆放了煤气罐、汽油、管制刀具等危险物品。执行法官随即启动紧急预案，分析现场状况，旋即作出决定将危险物品安全移出。确定房屋没人后，由公证人员对屋内物品进行详细清点并登记在册，随后由搬家公司工作人员全部搬往临时安置地点。执行过程中，案外人梁某赶到现场后情绪激动，称自己无家可归，在现场撒泼耍赖，并坐在搬家车辆前阻碍现场执行。后经执行法官晓之以理，动之以情地耐心劝说后才离开执行现场，同意通过法律手段处理其债务纠纷。

类似的强制清房行动，东昌府区法院也是常态化开展，通过加强、采取各种强制措施，集中力量对未结案件出实招，挥重拳，突出执行工作强制性。对于类似上面案例中的法院拍卖的房产，全面加大了腾退力度。另外，针对被执行人经多次传唤仍不到庭的，一律拘传，有履行能力而坚持拒不履行的，一律拘留，凡是不主动报告财产提供自己财产实际状况、又不履行义务的，采取纳入失信被执行人名单、限制高消费等强制措施。通过突出强制性，有效维护了法律权威，推动切实解决执行难题的同时赢得了当事人的理解认同，彰显了法律公正、公开、公平，执行工作取得了显著成效。

东昌府区法院执行局善啃“硬骨头”，积极投身“扫黑除恶、黑财清底”专项活动，出色完成各项扫黑除恶任务。今年以来，该院对几起重点涉黑恶案件精心布置，集思广益，调动精兵强将，努力攻坚，克服了案情复杂、涉案资产多等困难，成功地大批涉黑资产评拍变现，罚没上交国库。使黑恶势力丧失了“东山再起”的经济基础。

善意执行有温度 司法为民显担当

“我就是没钱，你们拘留我，判我刑好了。我一人做事一人当，你们别找我家家人。家里的人谁都不用管我，谁要是给钱，我立马就死给你们看……”这是11月5日，东昌府区法院执行局执行人员在被执行人王某家中遇到的场面。

被执行人王某拒不配合工作，而他的家人表示愿意积极配合工作，代其偿还欠款。王某听后却极力反对。执行法官史春贵见状也是不少疑惑，如果不把案件背后的隐情查出妥善处置，案虽“结”了，但事不一定会“了”。执行法官随即以拉家常的方式与王某沟通。王某从最开始的“横眉冷对”到“促膝而谈”，彻底向执行人员打开心扉。原来，王某为了改善家人生活，瞒着家人购买了一套二手房，因为钱不够，尚欠卖家3万元。家中的老人需要赡养，而且身体状况不好需要就医，两个孩子正在上学需要抚养，妻子以打工为业收入微薄，真的是拿不出钱来。执行法官在与王某家人沟通时了解到，王某一直是一个很有担当、很顾家的人。为了不让家人担心，王某对他们都是报喜不报忧。家人对他欠钱的事也不清楚，所以见到执行人员到家拘人

都很惊讶。王某因自己的事让家人担心，心里愧疚，对法院执行产生恼怒。

史春贵法官认为被执行人王某不同于其他“老赖”，便决定帮其解决困难，随后将王某的现状及情况告知申请人，并与申请人沟通，能否给予王某帮助，放弃部分利息。申请人被法官这种“以人为本”的工作方式深深感动，表示愿意放弃全部利息罚息诉讼费后费用后再让4000元。但王某并不买账，表示自己一次拿不出这些钱来，也不同意家人去借钱。至此，王某不怒了，也不横了，而是哭了。史法官知道王某心中那个“害怕给家人带来苦难”的心结还是没能打开，便耐心对其进行开导。一番话让王某泣不成声，最终王某及其家人想方设法筹到26000元交给申请人，至此案结事了。

在执行工作中，东昌府区法院强制执行有力度，善意执行有温度，类似上面的案例也有很多。该院执行局坚持落实善意文明执行理念，在保障申请执行人合法权益的同时，以实际行动为群众解决“急难愁困”问题，为执行注入温度，达到了良好的法律效果和社会效果。

此外，为方便执行案件当事人咨询和来人来访，了解分析执行工作中存在的问题和短板，东昌府区法院执行局还常态化开展来访接待制度，每个工作日上午，执行接待室均安排一名局长或副局长、团队长值班接待当事人，负责接受当事人咨询、来访接待，分管领导也积极参与其中。这一举措的推出，使很多矛盾消灭在了萌芽状态，矛盾和问题解决化解在了基层当地，并方便了群众咨询及导诉。

完善机制织就“执行密网” 强化建设打造铁军队伍

今年以来，东昌府区法院持续强化审执系统配合，强化执行案件各环节可视化监管，不断提高生效裁判自动履行率，规范诉前保全和诉中保全的执行查封措施和行为。坚持精准执行、科学执行的思路，不断修订完善执行工作规范，进一步提高执行规范化水平。针对当前现实状况，着力推进全流程网上办案，持续健全完善综合治理执行难长效机制。

自今年初开始，面对执行工作难度不断加大，案件不断增多的现实，为更好地回应群众对司法工作的新期待，东昌府区法院大力开展“两个转变”和“两个建设”工作，持续转变工作作风，树立以人民为中心的理念，结合开展“我为群众办实事”实践活动，打造亲民爱民为民服务的工作新气象；开展规范化建设，根据工作实际，依法制定易于操作的执行工作全流程操作规范，提升执行工作的规范化。该院通过一系列的举措，不断强化自身建设，打造执行铁军队伍。

东昌府区法院严格规范使用山东法院电子诉讼平台执行立案功能，简化立案事项，提高立案效率，减少当事人的诉累。同时，着力开展繁简分流工作，执行局执行指挥中心，下设快执团队，以执



东昌府区法院开展执行案款集中发放活动。



东昌府区法院集中开展集中执行活动。



东昌府区法院常态化“凌晨执行行动”让失信被执行人无处遁形。



东昌府区法院执行局局长朱立杰接待来访群众。

行标的额10万元为界来划分案件繁简程度，快慢分道，快执案件执行完毕率达到了96%。该院执行局还结合本院制定的《执行款物管理规定》，对执行案款进行了持续不间断地清理，将多年的“无主”案款匹配到位，及时认领并发放完毕。

东昌府区法院党组书记、院长李新英表示，在下一步的工作中，将进一步深化探索新思路，努

力让公平正义在“最后一公里”跑出“加速度”，让广大人民群众不断增强司法获得感，为东昌府区高质量发展创造良好的法治环境贡献积极力量。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：李璇 组版：李璇